

Telegraful Român.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil.
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, str. Măcelarilor Nr. 45.
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de donători 24 fil., — de trelori 30 fil.
rândul cu litere garmond.

Nou abonament

deschidem cu 1 Aprilie v. 1916 la ziarul

„Telegraful Român“

cu prețurile indicate în fruntea foii, anume:

pe trei luni 4 coroane,
pe șase luni 8 coroane.

Abonamentele se fac prin mandat postal, trimițându-se prețul înainte. Numele abonatului, împreună cu locuința și cu posta ultimă, să se scrie corect și legibil, pentru ca la postă să nu se facă greșală. Banii de abonament se trimit *Administrației ziarului „Telegraful Român” în Sibiu* (Nagy-szeben), strada Măcelarilor 45.

Administrația.

Europa de mâne.

Sibiu, 17 Aprilie n.

Cetitorii ziarului nostru cunosc cuprinsul discursului, pe care l'a rostit cancelarul german, *Bethmann-Hollweg*, în fața reprezentanților legali ai Germaniei, în fața deputaților din senatul imperial german, și vor fi înțeles însemnătatea acestui discurs senzațional.

El înseamnă o solie, trimisă întâi puterilor din împătrita înțelegere, cărora vrea să le comunice, că puterea de care a dispus până acuma Germania și de care va dispune și în viitor, până la terminarea războiului, nu o va putea clinti nime din loc, și trimisă apoi lumii întregi, spre a înțelegere, că precum Germania și-a impus voința ei în cursul războiului, așa are să și-o impună și după războiu, când va trebui ca Europei să se dea o altă față, nu aceea pe care o are astăzi.

Cu o liniște și cu o seninătate pe care poate să o aibă numai omul conștiință, că învingerea finală trebuie se fie pe partea țării sale, a spus cancelarul Germaniei, că despre menținerea împărțirii de până acum a Europei nu mai poate fi vorba, pentru că istoria a făcut mulți pași înainte, și îndărăt nu se mai poate merge!

Așa vorbește numai învingătorul, în preajma zilei destinate pentru a-și stabili și dicta condițiunile de pace, cari nu se mai discută, nu se mai combat, ci se acceptază în întregime lor. Și după felul cum s'au desfășurat până acum evenimentele pe câmpul de războiu, și promit a se desfășura și în viitor, Germania nici nu putea să vorbească altcum prin reprezentantul ei chemat, decât în felul cum a vorbit: *ca învingătoare*.

Ce deosebire mare între frasele goale, pe cari le rostesc la ocazii bărbății de stat, mai mult ori mai puțin luminați, dar deopotrivă orbiți de patimă și de fanatism, ai puterilor din împătrita înțelegere, și între vorbele

cumpătate, bine cântărite, energice și excepțional de serioase ale cancelarului german!

Ele nu ademenesc, nu înșală, nu seduc pe nime, ci ne orientează pe toți cu privire la planurile Germaniei, pe cari le are pentru viitor. Aflăm din ele, că provinciile cucerite de trupele puterilor centrale nu vor mai face parte în viitor din statele la cari au aparținut. Nici Polonia, nici Lituania, nici provinciile baltice, și nici chiar Belgia, nu mai pot rămânea aceea ce au fost eri și pentru ziua de mâne. Ce s'a luat dela Ruși, nu va mai fi dat Rușilor. Astfel harta Europei de mâne se va deosebi mult de harta Europei de eri.

Acesta e planul, aceasta e dorința Germaniei, formulată de cancelarul ei, cu toată autoritatea pe care i-o dă poziția înaltă ce o ocupă în fruntea imperiului german, și comunicată lumii în cuvintele următoare:

«Europa, care va ieși din aceasta criză, — cea mai mare dintre toate, — în multe puncte nu va mai sămăna cu Europa cea veche. Sângele vărsat nu poate fi înlocuit, bunurile distruse nu revin, decât cu încetul. Oricum va fi însă, noua Europă trebuie se fie pentru toate popoarele o *Europă de muncă pacinică*. Trebuie ca pacea, cu care se va termina acest războiu, se fie o pace durabilă și nu trebuie se cuprindă în sine germenul a noaună războaie»...

Cine știe ceti, și înțelege aceea ce a cetit, va afla din aceste cuvinte ale cancelarului, că Germania e gata să lege pace, dacă i se ofer garanții, că pacea va fi durabilă și nu va fi conturbată de nime, gata fiind însă și pentru continuarea războiului, cu aceeași energie, ca și până acuma. Răspunderea însă pentru măcelărirea și devastarea Europei și pe mai departe cancelarul german o declină dela sine și o pune în sarcina aceluia, cari nici acum nu vreau să recunoască, că sunt bătuți, ci trăesc încă în nădejdea înșălătoare, că Germania va putea fi cândva epuizată, sleită, înfometată, sărăcită, — lucruri pe cari nu le mai crede nime, decât numai naivii și șarlatanii. Lucruri spuse cu vorbe grele, la cari, cum zice cancelarul, Germania răspunde cu lovituri grele, și va răspunde cu lovituri tot mai puternice!

Că ce înseamnă aceasta, o știu toți cei din împătrita înțelegere. O știu însă mai ales bieții Belgieni, căzuți jertfă credulității lor naive, o știu nenorociții de Sârbi, cari au sângerat și și-au pierdut independența de stat pentru alții, o știu Muntenegrenii, — toți cei ce au simțit loviturile puternice ale Germanilor și ale aliaților lor. Ele vor fi împărțite deci fără cruțare și în viitor celor ce umblă ca să le primească, și astfel aceasta proclamație a cancelarului german să va împlini cu siguranță, precum se va împlini și ceea cealaltă, că Europa de după războiu nu va mai sămăna cu Europa de mai nainte. Fericite vor fi deci

popoarele, ai căror conducători înțelepți și prevăzători sau îngrijit din vreme, ca în noua formațiune a Europei să se asigure și pe seama neamului lor locul și rolul cuvenit. Oare ne vom putea număra și pe noi între acestea popoare fericite?...

Transacția austro-ungară. În cursul săptămânei trecute au fost earăși pertractări lungi, de astădată în Viena, între ministrii de resort ai statului nostru și între cei din Austria, în chestia prelungirii contractului vamal comercial dintre Ungaria și Austria. Cetim în ziarele din capitală, că de astădată pertractările ar fi fost terminate, ajungându-se la perfectă înțelegere.

Pământ pentru popor. Episcopul catolic *Otocar Prohaszka* a făcut în adunarea reuniunii agronomice, ținută în Budapesta, propunerea, ca toate moșiile mari, cari se dau în arândă, se fie luate în arândă pe vecie din partea statului, apoi împărțite în loturi mici și date țăranilor, cari n'au pământ. Sunt înțălese toate latitudiile, moșiile bisericilor și ale statului. Propunerea a fost primită cu mare însuflețire și episcopul *Prohaszka* a fost aplaudat când a spus, că voea de mult se facă propunerea aceasta în casa magnaților, unde are scaun și vot, dar s'a temut de ghilotina disciplinei de partid, reclamată de afurisita de politică. Propunerea sa a trecut la comisiunea competentă a o esamina.

La Berlin. Ministrul de externe al monarhiei noastre austro-ungare, baronul *Ștefan Burian*, a plecat la Berlin, pentru a se consulta cu cancelarul imperiului german, *Bethmann-Hollweg*. Se da asigurarea dela locurile competente, că aceeași călătorie la Berlin a ministrului nostru de externe nu are vre-o importanță deosebită. Călătorii de acestea au fost făcute mai de multeori din partea baronului Burian, precum și cancelarul german a făcut călătorii mai de multeori la Viena. Legăturile strânse, cari există acuma între monarhia noastră și Germania, fac adevărat necesară întălnirea cât mai deasă a celorce conduc politica externă a acestor două împărății, pentru ca să stabilească o unitate de vederi și pe terenul diplomatic, cum e ea stabilită de mult pe cel militar.

Un răspuns. Ministrul-president al Angliei, domnul *Asquith*, a prins ocazia, la un banchet dat în onoarea parlamentarilor francezi, și a răspuns la cele cuprinse în discursul cancelarului german. Și toată lumea a rămas surprinsă de tonul în care e ținut acest răspuns englezesc. E scutit de orice urmă de ură, și de orice îngânfare. Nu mai amenință cu sdobirea militarismului german dl *Asquith*, ci recunoaște dreptul de existență și pentru mai departe pe seama Germaniei; tot ce cere acum Anglia este, ca pe viitor forțele militare ale statelor se fie stabilite pe calea unei înțelegeri internaționale. Mai cere apoi Anglia reintregirea Belgiei în drepturile avute, ca stat independent. Cu Franța, Rusia, Sârbia, Muntenegru, domnul *Asquith* nu și-a mai bătut capul. Țările acestea le-a dat uitării. Vadă-și ele singure de cap, — își va fi gândit ministrul-president al Angliei, care cu răspunsul seu a arătat, că știe și vrea se pășască pe calea tocmelei cu Germanii, cari, ori cum, dar nu cunosc gluma și se țin de cuvânt. Când zic ei, că la vorbe aspre răspund cu lovituri puternice de mortiere, așa au se și facă. De aceea au se fie evitate vorbele aspre. Domnul *Asquith* le-a evitat de astădată, ear la proxima ocașiune probabil că are se fie și mai blând, ca mielul!

Războiul și iubirea creștinească.

— Articol final. —

VI.

Dacă iubirea ne poate îndemna și constrânge se purtăm războiu energic și cu desvoltarea tuturor forțelor pentru posibila ajungere a bunului scop urmărit, prin aceasta nu e eschis, ca grozăviile inutile și fără scop se fie evitate, de dragul iubirii, în cursul războiului. Aceea ce e fără scop, ce e contrar scopului, e totdeauna în contra iubirii, care după ființa ei e în mod eminent teologiceste formată, adevărat urmărește totdeauna un scop bun.

În preajma uneia dintre luptele date pe vremea renașterii între catolicii și protestanții din Elveția, s'a fost dat losinca, ca luptătorii, de dragul iubirii, să se mulțumească cu străpungerea dușmanului în pulpă, prin ce se atinge scopul războiului, care e, de a face inofensiv pe dușman și de a-l învinge, — dar se evită totodată orice vărsare de sânge superfluă. O astfel de binecuvântată lozincă ni s'ar părea astăzi de tot copilărească, ba chiar comică, și o astfel de atitudine a fost posibilă numai în ciocnirile mari țărănești, ca și cari ni se prezintă, pe lângă războaiele de acuma, luptele de pe vremea renașterii din Elveția; dar pe lângă actuala purtare de războaie, așa ceva e de sine înțeles imposibil.

Și totuși, lozinka aceea a isvorit în naivitatea ei, din o conștiință sănătoasă și curată morală.

Chiar și astăzi ar trebui să se țină, de dragul iubirii, la principiul, că orice grozăvie inutilă și fără scop are se fie evitată, ca de es. folosirea gloanțelor numite dum-dum, maltratarea prizonierilor etc. Și conștiința modernă a războiului se și ține de aceasta datorință. Un aviator (ofițer) a aruncat bombe asupra Parisului, și în raportul făcut despre împlinirea acestei misiuni avute a accentuat în mod semnificativ, că întreprinderea sa a avut de scop, întru cât se poate, se țină aeroplanele dușmane din capitala franceză la anumită îndepărtare dela front.

Tot așa va contribui apoi iubirea foarte mult și la aceea, ca după războiul și-a ajuns scopul, ba după ce s'a dat lupta, ranele pricinuite se fie după putință bine îngrijite și vindecate. *Aici* se deschide pe seama iubirii creștinești terenul cel larg de activitate, la care cei stăpâniți de bunătate femeiască și de milostivire se gândesc în mod exclusiv, când e vorba de raporturile dintre războiu și iubirea creștinească. Dar nu e adevărat, că iubirea, care vindecă ranele în lazarete, ar fi mai mare și mai curată decât aceea, care produce ranele pe câmpul de luptă. Chiar și la îngrijirea răniților pot se coopereze, la ocașie, — o știm aceasta toți foarte bine, — motive josnice, egoiste; o nouă dovadă, că adevărata caracteristică a

iubirei nu e folosirea, în mod unilateral, a mijloacelor alinătoare, dictate de compătimire.

Am arătat, că războiul e compatibil cu iubirea creștinească, fiindcă în actuala formațiune a omenimei e singurul mijloc principal, care poate se scoată nedreptatea din comunicația dintre popoare, ridicând dreptul la valoare. Cu alte cuvinte, am arătat, că războiul e compatibil cu iubirea creștinească, fiindcă e un mijloc de drept în comunicația dintre popoare, a cărui aplicare poate se fie tot atât de mult pretinsă de iubirea generală de oameni, ca și acusa, în comunicația dintre indivizii singuratici.

N'am negat, și nu poate nega nime, că războiul, chiar și dacă pot se fie evitate grozăviile inutile și fără scop, n'ar fi legat de mari greutăți și de mari rele, de spaimă și de groază. Ba trebuie se concedem și aceea, că războiul e un mijloc de drept de multeor cu două tăișe, cu efect nesigur. S'a întâmplat de repețiteori, că poporul, care se afla în drept a fost bătut, și poporul, a cărui cauză nu era dreaptă, a eșit învingător. Aceasta trebuie să o concedă și aceia, cari nu fără motiv întonează, că marimea dreptului unui popor se judecă după mărimea forțelor sale și a facultății sale de a presta.

Tocmai de aceea s'a născut ideea, chiar în sânul lumii creștine, de a se înlocui mijlocul cu două tăișe, nesigur în efect, al războiului, cu alt mijloc de drept, sigur în aplicarea sa. Precum certele de drept dintre indivizi se aplanează în statele de astăzi prin sentințe judecătorești, așa s'a făcut propunere, ca și certele de drept dintre popoare să se aplaneze în mod pacinic, judecătorește, prin un tribunal internațional. E de înțeles deci zelul acelora dintre creștinii catolici, cari se însuflețesc pentru ideea, ca certele de drept dintre popoarele creștine se fie aplanate prin autoritatea papei. Chiar și principele Bismarck a evitat odată un războiu amenințator dintre Germania și Spania, prin provocarea unei hotăriri a papei, chemat ca arbitru.

Dar sunt două nedumeriri. Una e a necatolicilor, împărtășită însă și de alții. Esistă peste tot un papă, fie el oricât de înțelept, esistă peste tot un individ singuratic, care se fie în stare, ca în starea tot mai complicată a raporturilor dintre popoare să cunoască exact, pe care parte e dreptul și pe care parte e nedreptatea? A doua nedumerire e apoi, că oricum ar fi creat tribunalul internațional plănuț, — nu trebuie se fie compus din un singur individ, — popoarele așa cum sunt ele, imperfecte în multe privințe, se vor supune oare sentinței celei mai drepte, fără inpotrivire, numai la sfatul împăciuitoare?..

N'avem încă un astfel de tribunal; dar se poate, că marea educatoare a omenimei, *miseria*, ni'l va crea. Și se poate, că tocmai miseriile actualului războiu îl vor crea. Nu se poate, ca pe urma grelelor mizerii, cari își arată de prezent pretutindenea umbrele lor întunecate, chiar și acolo, unde se ivește lumina lucitoare a învingerilor: iubirea creștinească să nu fie întărită în dorința ei de a înlocui groaznicul mijloc cu două tăișe al războiului, după puțință, cu altul, mai acomodat! Dar presupunând, că vom avea un astfel de tribunal, totuși se vor mai întâmpla câte odată, până când omenimea și popoarele nu sunt desăvârșite, așa numite războaie execuționale, prin cari popoarele îndărătnice vor putea fi constrânse să se supună sentinței aduse și se vor întâmpla mereu războaie, provocate de desfacerea volnică a popoarelor singuratic din legăturile esistente de stat.

Astfel ni se presintă apoi războiul ca inevitabil, ca necesar, într'o formă oarecare, câtă vreme oamenii vor fi moralicește încă imperfecti. Și e necesar războiul, de dragul iubirii, în scopul de a se conserva dreptul, fără de care, orice explicație s'ar da noțiunii acesteia, nu poate se esiste viață comună omenească.

De dragul iubirii va fi deci totdeauna necesar războiul într'o formă oarecare, câtă vreme oamenii nu sunt desăvârșiți după legile religioase-morale. De aceea, isbucnirea războiului va deștepta în omul cu sentimente etice, în creștinul adevărat, un bold îndoit, abstragând dela celelalte dorințe ale sale și anume: creștinul va face, de dragul iubirii, tot ce-i stă în putință, ca poporul seu se ajungă la biruință în lupta dată pentru dreptul de esistență și de acțiune, fiind de firma convingere, că iubirea sa de patrie și de neam e o parte a iubirii creștinești. Tododată însă, de dragul aceleiași iubiri, va face făgăduință solemnă, că va lucra cu zel tot mai potențat, pentruca în fine oamenii toți se devină tot mai desăvârșiți în privința religioasă-morală. Fie deci, ca și războiul acesta, cu toate grozăviile și dimensiunile sale, se îndemne pe toți cei chemați, ca să se pună din tot adinsul pe muncă și se facă desăvârșirea religioasă-morală a omenimei întregi, dela cei mari până la cei mici, în sus și în jos, și atunci generațiile viitoare vor fi de sigur scutite de războaie și de urmările lor!

Deputați congresuali mireni.

În dieceza Caransebeșului au fost declarați aleși, la scrutiniul din Dumineca trecută, ca deputați congresuali mireni, următorii domni:

În cercul Valea-Boului Titu Hațieg, avocat Lugoj.

În cercul Lugoj Aurel Doboșan, senator orașenesc Caransebeș.

În cercul Făget Ioan Cimponeriu, pretore.

În cercul Buzias Titu Mărgineanțu, funcț. superior la direcția financiară Timișoara.

În cercul Iam Petru Corcan, deputat dietal.

În cercul Sasca-montană Ioan Chirilă, notar comunal.

În cercul Oravița-montană Iosif Brebenar, magistrul silvanal.

În cercul Bocșa-montană Dr. Timoteiu Radi, jude regesc.

În cercul Caransebeș Aurel Moacă, asesor referent consistorial.

În cercul Ohababistra Patriciu Drăgălina, pres. comun. de avere Caransebeș.

În cercul Teregova Dr. Valer Olariu, medic cercual Teregova.

În cercul Domașnea Dr. Virgil Nemoian, medic cercual.

În cercul Mehadia Constantin Burdia, consilier aulic.

În cercul Prigor Zaharie Miulescu, proprietar.

În cercul Bozovici Ioan Dobren, magistrul silvanal.

În cercul Vârșeț Dr. Liviu Linția, avocat Budapesta.

În cercul Ghilad Dr. Iuliu Coste, avocat Ciacova.

În cercul Alibunar Dr. Nicolae Petrovici, avocat Lugoj.

În cercul Biserica-albă Dr. George Nedici, fisc erarial Budapesta.

În cercul Satul-nou Valeriu Petco, învățător dirigent la școala de stat din Doloave.

Resultatul alegerilor de deputați congresuali mireni din dieceza Aradului încă nu-l cunoaștem.

Războiul.

Rușii au îndreptat atacuri noue asupra armatei lui Hindenburg, pe la Dúnaburg și pe alte locuri, dar toate au fost respinse cu ușurință. Deasupra orașului Cernăuț s'au arătat aeroplane rusești, din cari au fost aruncate bombe. N'au făcut nici o stricăciune. Aeroplanele noastre austro-ungare le-au luat imediat la goană. Unul a fost nimicit, celelalte au fugit.

La frontul italian e foc neîntreput de artilerie pe întreaga linie. Pe unele locuri dușmanul a îndreptat atacuri, cari însă au fost respinse. În Balcani situația e și acuma neschimbată.

La frontul dela apus un atac al Englezilor a fost respins. Pe alte locuri s'au dat lupte de mine și de granate de mână. Asupra pozițiilor ocupate de trupele germane pe înălțimea numită «omul mort» au dat asalt Francezii, după o pregătire temeinică, executată de artileria lor. În valuri dese au înaintat Francezii spre pozițiile pierdute, dar focul energetic al Germanilor i-a silit să se retragă. Au avut pierderi enorme. Puținii soldați francezi, intrați în tranșeele germane, au fost măcelăriți până la cel din urmă.

Spirit inventiv.

Un omagiu rus adus Germanilor.

Menciov scrie în „Novos Vremea“ din 16 Martie v. următoarele:

Din e uza sădării suprafetei cultivabile spectrul unei foamete propriate a devenit un lucru foarte serios în Rusia. Dezastrul acesta trebuie înălțurat. În timpul păcii știam ce să facem. cântam lămuriri la Germani. Ar fi fost poate mai bine dacă reurgeam la propria noastră experiență și la propriul nostru bun simț. Totuși de secole ne-am obișnuit să credem, că chestiunile care ne preocupă, a fost examinată și cămpănită cu mult mai bine de germani, și ceace e principal, bine sau rău, a fost rezolvată de dăgăși.

La noi fiecare chestiune reclamă schimbări de vederi interminabile, oboșitoare și infuctuoase. În ce privește agricultura, n'am îndrăznit nici odată să ne îndoim de autoritatea Germaniei, pentru simplul motiv, că eu tot solul lor slab hectarul lor de pământ produce dublu și mai bine de dublu cât al nostru. A easta este o victorie nelindolnică a muncii pașnice a Germaniei asupra vecinilor ei, — spune Menciov, — raportând cifrele recolta din 1913, și aceasă victorie scuză obiceiul de a vedea în Germani pe măestrii noștri.

Aceleași elogii le-a adus Menciov și organizației agriculturii germane din timpul războiului: Cum se face șpune el, că deși Germania se află în condițiuni neapărat mai nefavorabile decât ale noastre și poartă de douăzeci de luni război, totuși spectrul foamiei nu o amenință pe ea, ci pe noi? Germania era tot atât de puțin pregătită pentru război ca și noi. Pe ea a ajutat-o însă însușirea minunată ce o are poporul ei de-a nu-și pierde capul în restricte, ei de a se reculege repede: adică de a aviza repede la măsurile necesare și a le traduce grabnic în fapte.

Printre acestea citează utilizarea pentru agricultură a mașinilor și a bătăganelor, regulamentul consumațiunii, reducerea terenurilor cultivate cu școala de zăhăr, producerea azotului din ser, măsuri inteligente pentru menținerea stocului de vite și tăierea simultană a unui mare număr de porci, procurarea unui număr mai mare de mașini agricole etc. Resultatul acestor măsuri e, că în Germania nu se constată nici cea mai mică reducere a suprafeței cultivabile, că se produce pentru anul 1916 o recoltă cu mult mai bună decât aceea din 1915.

Ideia strălucită, care pe noi Rușii ne face să zămbim, de-a utiliza rămășițele de bucătărie, precum și zăhărul în combinațiune cu azotul ca nutreț, va avea de efect, că Germania va scăpa treptat, treptat, chiar și după război, de dependența în care se găsea față de vecinii ei pentru aprovizionarea cu nutreț.

Azotul produs din aer ti economisește Germaniei nu numai 200 de milioane în fiecare an, cât plătea ocaștă țară, în aur, străinătașei pentru salpetru și guano, ci îi dă puțință să renunțe de acuma la nutrețul pe care noi Rușii i-l vindeam cu prețuri

stupid de ieftino, fapt care i-a tolesnit creșcătorii de vite în stil mare. Rezolvând problema azotului „Germania strivită“ a dobândit posibilitatea să declare lumii, că pentru Germania continuarea războiului nu mai are sonz.

Împăratul Wilhelm a numit una din cerzele principale ale războiului sârăcia solului Germaniei, care silește pe Germani să cultive cartoful pe acoperișe. Iată însă, că ei descoperă acuma baza nutrețului, mai sus de acoperiș. În aerul înăsuși al Germaniei, și Rușii n'au o situație mult deosebită. Și unii și alții au nevoie de cereale, și unii și alții au nevoie de vite. Deosebirea de șgur considerabilă constă numai în faptul, că Germanii își sforțează creșterii, ca să a a din nevoie. Cine a auzit însă, că un chimist rus, și avem o mulțime — cu unri forme de funcționari și decorații — să fi descoperit ceva, care să atenueze măcar scumpetea tragică de care suferă biata noastră țară? ..

Fondul orfelinatului.

(Urmare.)

Col. din Răstoșnea (Reghin): Dș. Viorica Lado 20— Dănilă Gliga 10— Nichita Gliga 10— Rafila Mateiu 10— etc	110-60
Col. din Purcăreț (Sebeș): Elisabeta Stinea 5— Iacob Stinea par. 5— și alții	81-40
Col. din Țelina (Sighișoara): Nicolae Erciu par. 10— etc	22-90
Col. din Cetatea de baltă (Târnava): Bis. gr. or. 7— și alții	60—
Col. din Brețcu (Treiscaune): Constantin Dimian protopr. 100— George Hamsea par. 50— Nicolae Tărlungeanu Gros 10— Ioan R. Stăncic 10— Ioan R. Fenechi 5— Vasile Fenechi 10— Gh. C. Gociman 20— etc	221—
Col. din Ceagz (Turda): Maxim Purșa par. 5— și alții	27-50
«Ajutorul». inst. de credit și econ. Șeica mare	100—
Col. din Săcădate (Avrig): Constantin Prie par. 100— Nicolae Cruțu econ. 50— Ioan Iordache 20— Ioan Stanciu 20— Simeon Grădinar not. 20— Toma Poda otelier 20— Toma Mahara inv. 10— Bis. gr. or. 10— Iordan Lup 10— Maria Sumea inv. 10— Ana Sumea 10— Toma Din 10— Toma Pavel 10— Ioan Prie vigil 10— Văd. Safta Lup, Văd. Safta Aleman și Const. Stefan v. primar câte 6— Petru Cabuz 5— și alții	476—
Col. din Fofeldea (Agnita): «Cordiana» inst. de credit și econ. 100— Valeriu Bonea par. 10— Ioan Giurgiu not. com. 10— Constantin Măhăra inv. 5— și alții	153-86
Col. din Glâmboc (Avrig): Comuna politică 10— Ioan Crăciun par. 10— etc	72-47
Col. din Câmpeni: Dr. Remus Furdul adv. 100— Ioan Motora inv. 20— Sidonia Bolog 20— Dr. Traian Morcan 20— Elena Dr. Morcan 20— Petru Motora abs. de teol. 10— Nicolae Palade paroh 5— Avram Serbu 5— Mihail Mihai 5— Mihail Motora 5— Ioan Popa 5— Iosif Sălăgean 6— etc	274—
Colecta din Sebeșul de jos (Avrig): «Isvorul» inst. de credit 100— Bis. gr. or. 20— Toma Doican par. 10— George Stoica inv. 10— Iosif Stoica inv. 10— Ioan Doican cap. 5— Aurel Doican inv. 5— Elisabeta Iosif Popa 6— Ana Ad. Roman 10— etc	308-30
Col. din Ciuruleasa (Abrud):	43—
Col. din Ponele (Câmpeni): Ioan Gligor par. 10— Alex. Galdeu inv. 5— etc	23-10
Col. din Ciceu-Corabie (Deș): Ilie Piso inv. 5— și alții	42-42
Col. din Bejan (Deva):	4—
Col. din Cănelul de jos (Deva): Ioan Popoviciu par. 5— și alții	14-46
Col. din Fizeș-Barbura (Deva):	11-60
Col. din Roșcani (Dobra): Ioan Sărb par. 50— Ioan Muntean 50— Ioan Sântimbrean 10— Petrașcu Ioan I. Mit. 10— Petru Sinda 10— George Sinda 10— Dela elevii școlii 6-82 Sebastian Nistor 10— etc	173-82
Col. din Binținț (Orăștie): Ioan Botean par. 10— Dumitru și Ana Vlaicu 20— Ioachim și	

- Ioana Sărb 6— Mateiu și Ana Hența 5— Ioan și Elisabeta Vlaicu 10— Ilie Salomia și Ana Gavrilă 10— George Vonică 50— Ioan Crânciovă 5— Iosif și Teodora Bodea 5— Maria Mihut 6— Atanasie Gavrilă 5— Victor Belei notar 5— etc. 205-20
- Col. din Săliște (Zarand): Nicolae Perian par. 5— și alții . . . 25-60
- Col. din Cluj: Tului Roșescu prot. 20— Dr. Nicodin Cristea cap. 10— Ilarie Crișan 5— Antonie Mandeal 10— Pavel Bojoc sergent 10— George Bendea 10— Alex. Jean 10— Vasile Ranta jude penz. 20— Dr. Aurel Isacu sen. adv. 10— Eugenia Roșescu 10— Dr. Nicolae Ilie secr. post. 10— Leon-tin Pușcariu prim cont. 5— N. N. 10— Dr. Ioan Solomon medic 5— etc. 739-92
- Ioan Raica inv. Ludești-Costești Col. din Giurcuța de jos (Cluj): și filia Giurcuța de sus . . . 53-68
- Col. din Cheuchis (Dej): . . . 35-03
- Col. din Dânc (Unguraș): Vasile Ferghete par. 10— Maria Ferghete preoteasă 5— Erdélybánya r. t. 20— Ioan Mosa Petri 10— etc. 85-90
- Col. din Cerbia (Ilia): Petru Ștef par. și fam. 5— și alții . . . 25-70
- Col. din f. Pogănești (Ilia): . . . 12-70
- Col. din Micănești (Ilia): Solomon Giurcone par. 6-20 și alții . . . 50-10
- Col. din f. Almășel (Ilia): . . . 11-14
- Col. din Hodac (Reghin): Bis. gr. or. 200— Zaharie Franțeș inv. 50— Flore Lupu cantor 20— Nicolae Fărcaș curator 10— Ioan Tomșa l. T. 10— Gregorie Fărcaș com. 10— Dumitru Franțeș al Păscului 10— Nicolae Todoran 6— etc. 428-60
- Col. din Lisneu (Treiscaune): Mihail Petru par. 5— și alții . . . 25-58
- Col. din Micloșlaca (Turda): Ioan Oniga par. 20— Teodor Oniga primar 20— Simeon Oniga 6— etc. 66-56
- Col. din Soatul maghiar (Turda): Simion Todoran par. 5— și alții 19-80
- Col. din Bozna (Unguraș): . . . 12—
- Col. din Jimborul mare (Unguraș): Gavrilă Mureșan par. 20— Cornel Măcăuan 5— Petru Bura inv. 5— Magyarzsombori Hitelszövetkezet m. a. orsz. kp. Hitelszövetkezet tagja 20— etc. 65—
- Col. Dr. G. Popoviciu, Oberleutnant, Trebinje, k. u. k. fest. Art. Baon Nr. 2/3: . . . 101-53
- Timotei Popovici, prof. sem. și soția Victoria (a oferit 100—) 20—
- Zeno Comanescu, colectă, Sibiu 10—
- Dr. Silviu Dragomir, prof. sem. Sf. Mănăstire Putna (Bucovina): prin arhim. Teofil Petraș . . . 100—

(Va urma).

NOUȚĂȚI.

Pentru pace. Din Roma vine știrea, că papa, animat de tonul conciliant în care a fost ținut, atât discursul cancelarului german Bethmann-Hollweg, cât și răspunsul ministrului president Asquith din Anglia, se ocupă cu ideea de a adresa pe cale diplomatică tuturor puterilor implicate în războiu mai multe întrebări, referitoare la inițierea pertractărilor diplomatice în chestia încheerii războiului, prin legarea păcii dorite de toată lumea. Papa a mai făcut încercări pentru înlănzirea beligeranților și indemnarea lor se lege pace, dar fără succes. Dorim, ca barem pasul pe care vrea acum să l întreprindă, se nu mai fie pas făcut în zadar!

Pentru orfelinat. De pe câmpul de luptă primim scrisoarea următoare: „Inuștetiți de durul scop creștinesc, contribuim și noi la fondul orfelinatului nostru românesc cu câte o cărămidă, trimisă de pe câmpul de onoare, și anume: Ioan Stinea sergent major, colectant, 6 cor. Ioan Flores, sergent, 1 an Flueraș, sergent, Măria Stănescu, corporal, Ioan Ripp, corporal, Filimon J. sar, corporal, Ioan Deminescu, corp., George Săcu, corp. Toma Pienariu, fruntas. Mateiu Adam, fruntas, Iosif Bolta fruntas, Ioan Puican fruntas, și Ioan Stoia, fruntas, câte 2 coroane, la oală deci 30 coroane.“ Sunt vrednici de laudă eroii dela front, cari se gândesc și la orfanii de acasă, pe seama cărora se va înființa orfelinatul.

† Carol Eötvös. După lungi suferințe a murit Joi noaptea în Budapesta Carol Eötvös, un fruntaș al politicii maghiare și al jurnalisticiei. Atât ca politician, cât și ca scriitor s'a bucurat de mare vază și trecere la naționalii sei. De viața politică a poporului nostru încă e legat numele seu, totu atata, că el a fost apărătorul în procesul intentat la 1888 generalului Traian Doda, pentru un mare fest adresat de acesta slegătorilor din cercul electoral al Caransebeșului. Acuzatul a fost condamnat, dar recursul de nulitate al lui Carol Eötvös, dat în contra sentinței, a fost un act clasic.

Concertul filantropic, dat Vineri, săptămâna trecută, în teatru orășenesc din loc, în favorul reînnoirii sibiene de patronaj și sub protectoratul Ilustrității Sale, domnului comite arhem și comes băseșe Waibum, a avut un succes foarte frumos, din toate punctele de vedere. Etia societății sibiene, fără deosebire de confesiune și naționalitate, a participat la aceasta serată suceasă, iar programul publicat în numărul 33 al ziarului nostru a fost executat cu multă măiestrie. A plăcut foarte mult corul nostru seminarial, care sub conducerea dnu profesor T. Popovici a executat cu rară precizie piesele „Adusumi-am aminte“ și „Dorul înstreinatului.“ A fost aplaudat mult și simpatizat nostru cântăreț, domnul Ionel Crișan precum și ceilalți concertanți, toți Resultatul material al concertului încă a fost pe deplin mulțumitor.

Tot pentru orfelinat În comuna bisericăsească Merceurea s'au colectat pentru orfelinatul din Sibiu după cum ni se scrie, 6270 cor. 60 țeri, și anume, dela cassa de păstrare de acolo 5000 cor. și restul dela credincioși, pe cari i-a indemnat să și deo obolul pentru frumoasa instituție proiectată, protopresbiterul A. S. Păcurariu, și cepeanul Nicolae Tăndru, care a urbat din casă în casă și a sfătuit poporul să sprijinească nobila întreprindere.

Colonia de copii din Ocna va fi formată și în anul acesta. Anunțări pentru primire se fac la presbiteratul bisericii săsești din Sibiu. Sunt și câteva locuri gratuite, iar pentru cele cu plată taxa e stabilită în 110 coroane pe lună. Se primesc numai copii (băieți și fete) cari se pot singuri îmbrăca și cari nu sufer de vreo boală lipicioasă, ceace trebuie dovedit cu certificat medical.

Domnișoara Lucia Albu fiica domnului Stefan Albu, directorul gimnaziului din Brad, a fost decorată, după cum ni se scrie, cu medalia de srgint cu decorație de război, din partea Altetei Sale, Arhiducelui Francisc Salvator, pentru serviciile prestate ca soră de caritate la spitalul de rezervă din Brad.

† George Mateaș Popp, v-notar în perz după scurte suferințe, fiind împărțat cu sf. Taine, și a dat sufletul în mâinile Creatorului, Miercuri în 12 Aprilie n. în etate de 75 ani. Rămășițele pământești ale defunctului s'au așezat spre vesnică odihnă, Vineri în 14 Aprilie n. la 2 ore p. m. în cimitirul gr-or. din Corăna-inferioară. Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

Universitatea din Carnăuț. În toamna anului trecut se deschise la universitatea din Carnăuț numai facultatea teologică, din anumită precauție. Acum vine știrea, că cu ziua de 1 Mai 1916 se redecid și celelalte facultăți ale universității corăuțone, ceea ce dovedește, că cei dela conducere în exclusă de tot o nouă invasiune a Rușilor în Bucovina.

Lipsă de făină în Rusia Vanzarea făinei în părțile dela Njni-Novgorod nu se mai face, decât dupăce cumpărătorul prezintă actele, că este originar din localitate. Fiecare lucrător are dreptul să cumpere cel mult 16 kgr. de făină pe lună.

Inaugurare. În 8 Aprilie s'a făcut inaugurarea tablei comemorative puse la Sărătove pe locul unde au fost asasinati arhiducele moștenitor Francisc Ferdinand și soția sa, principesa Sofia Hohenberg. Tabla este făcută din marmoră neagră de Labrador, d'asupra cu o coroană de bronz, la mijloc cu numele celor asasinți și cu data de 28 Iunie 1914.

Enormă corupție Uzinele rusești dela Putilov au realizat câștiguri uriașe prin fabricarea de tunuri și munițiuni. Dar cu toate acestea, întreprinderea dela Putilov are o datorie de câte-va miliarde. Fraudele ce se comit acolo formează chiar și pentru împărăția moscovită un record. Se vorbește de sute de milioane sfeterisite de iscusitii patrioți și naționaliști ruși.

Femei în serviciul armatei. Ministrul de război francez a ordonat comandantilor de depozite, să înlocuească pe bărbații dela serviciul auxiliar cu femei, ca să nu fie nevoit să concentreze și bărbați, cari au trecut de 48 de ani.

Pacea separată și Japonia. Ziarul japonez *Iam ato șimbu* consideră convenția dela Londra, în contra unei păci separate, ca o zadarnică formalitate. Este problematic, ca acest tratat să mai ființeze la congresul de pace, pentru care hotărârile convenției nu pot avea nici o valoare. Invoeala dela Londra, zice japonezul, este o stupiditate.

Prin Azia Se primesc tratative, în scopul, ca mărfurile americane destinate Franței să se transporte prin Azia și Scandinavia, deoarece cheltuielile cu transportul peste Atlantic s'au scumpit cum nu s'a mai pomenit.

Regularea timpului. Schimbarea timpului european în lunile de vară cu o oră înainte, s'a adoptat în Germania, și se va introduce și în monarhia noastră. O mișcare identică s'a observat în Scandinavia și în Franța, unde o comisiune a camerei franceze a hotărât să pue cessul cu oră înainte pe timpul războiului. Regularea aceasta nu este legată cu nici o greutate. Importanța reformei se caută în faptul, că munca oamenilor începându-se cu o oră mai de grabă, se și sfârșete cu o oră mai curând. Prin aceasta se fac mari economisiri în materialul de luminat. Reforma își ia începutul cu 1 Mai și se termină cu ziua de 30 Septemvrie.

Sfârșitul. Cunoscutul Lloyd George, într-o convorbire cu socialistul belgian Van der Velde, a zis următoarele: Anglia în 1914 a declarat războiul, în 1915 l-a început în 1916 s'a războit și în 1917 are să-l sfârșească.

Vorbe goale. Telegramele, trimise de o agentă italiană reeditează știrea de cafenă din Copenhaga, după care în monarhia austro-ungară s'ar egta ideea unei păci separate. Știrea dovedește, că patronii acestei agente au nevoie urgentă de pace.

Trudă zadarnică. Generalul rus Ivanov este pus în disponibilitate, numai din motivul, că era de părere, ca Rusia să facă pace cu puterile centrale; de oarece, zicea Ivanov, nu mai e nădejde de biruință rusească, și toată sfortarea de acum rămâne trudă zadarnică și o mare risipă de puteri militare și economice. Nu este adevărat, că generalul Ivanov ar fi bolnav. Dimpotrivă, este sănătos ca ursul.

Bulgarii și rușii. Ziarul rusesc *Colocol* anunță: Secția de instrucțiune a sfantului sinod a cerut să se sisteze admiterea bulgarilor în institutele teologice ale Rusiei și cu deosebire în academile pentru științele bisericești.

Proces pahitic. Un mare proces politic și religios s'a început la Moscova. Șaptezeci de aderenți ai ideilor scriitorului Tolstoi sânt acuzați pentru propagandă pacifistă. Intre acești tolstoeni se găsesc numeroși literați, ziaristi și alți intelectuali.

Vacanță. Din Petrograd se comunică: Duma are să iee vacanță dela 6 Aprilie v. Se va redecid de în ziua de 16 Mai. Până atunci guvernul va lucra mai multe proiecte de legi, care vor depuse pe biroul dumei.

Spre libertate Deputatul Șingarev, într'un discurs rostit în duma, a explicat în suflărea războinică a partidelor liberale rusești și a dorinței de pace a partidelor drepte. Șingarev a zis următoarele: Războiul din Crimeea a procurat Rusiei desființarea iobăgiei, războiul ruso-japonez a avut ca rezultat înființarea dumei, ear războiul actual va aduce probabil Rusiei libertatea mult dorită.

Aspectul Verdunului Corespondentul ziarului *Stampa* a căpătat voie, să scrie dela Verdun. Eată ce a văzut: Din blocuri întregi de case n'au rămas decât mormane de ruine, din care se zăresc bucăți de fier rupte și mobile sfărțate. Aceste clădiri s'au prăbușit la prima ghiulea de tun. Pompieri și jandarmi aduși din Paris își dau zadarnic osteneala să stângă incendiile Verdunului.

Știre fantastică. G zeta engleză *Daily Mail*, deși sântem departe de luna lui Cup-tor, publică știrea, că zeppelinele răspândesc în jurul lor o *negură artificială*, căd sânt bombardate, spre a deveni invizibile...

† Dr. Horațiu German medic cercual în Vântul de jos, în al 28-lea an al vieții, după scurte și grele suferințe în 14 Aprilie 1916 la orele 7¼ a. m. a trecut la viața fericii vecinice. Rămășițele-i pământești au fost așezate spre eternă odihnă în 16 Aprilie la 3 ore d. a. în cripta familiară din tîntirumul gr. or. din Brad. Fie-i țărâna ușoară!

Sârbi inapoiati în patrie. Dela Belgrad se vestește, că în urma cererii guvernatorului general al Sârbiei, comandamentul trupelor austro-ungare a permis sârbilor internești în Austro-Ungaria să se întoarcă în patria lor. Sârbii au să fie transportați cu trenul, în grupe de câte 500 de oameni în Sârbia și predați acolo comandamentului districtelor, care va îngriji să-i ducă în localitățile lor de origine. Este de așteptat, ca aceștia, drept recunoștință pentru grația ce li se face, să se arate loiali și supuși, mai ales că altfel ar putea fi retrimisi în legărele de internare din monarhie, unde sânt considerați ca plecați în concediu. Actul acesta de grație formează situații normale în Sârbia și un pas înainte pentru restaurarea economică a țării.

Poșta redacției.

Zagreb. Cele trimise s'au primit cu mulțămire. Se vor publica în chestia calendarului lui Glavina nu vă putem da nici un răspuns, pentrucă ar trebui se facem întrebare la București, dar comunicatia cu cei din România e foarte auevoioasă. Poate că după războiu.

Teatru.

Vineri, Sămbătă și ieri, Duminecă, s'au dat ultimele reprezentațiuni în teatrul orășenesc din loc din partea societății teatrale a domnului director *Leo Bauer*. Pentru reprezentațiuni germane porțile teatrului sunt acum închise, până la toamnă, iar în 6 Maiu se încep reprezentațiunile societății teatrale maghiare. Reprezentația de Vineri a fost dată în beneficiul personalului din corul teatral. A cooperat și domnișoara *Aca de Barbu*, care în costum național a cântat mai multe cântec naționale românești, mult aplaudate. Duminecă seara încă a cântat, în opereta „Crăciunul în tină“, și publicul i-a făcut ovățiuni frumoase. Sperăm a o putea vedea și aplauda și în viitor pe scena teatrului nostru sibiian.

Cărți și reviste.

„Pagini literare“, anul I, numărul 3, a apărut cu următorul cuprins: Scrisoarea din urmă, fragment, de Al. C.ura. Versuri elegice, în amintirea lui Virgil Ocoliv, de Andreiu Barseanu. Griji multe, schiță, de I. Agărbiceanu. Scrisori vechi, de Mărioara Văleanu. Cronică culturală de S. Din comorile bisericii române gr. or. din Bucovina, de Al. S. Iorga. Două tendinți în teoria cunoștinței și Franturi, de Lucian Blag. Calvinismul și literatura românească, de Dr. Nicolae Drăganu. Orhideele, de Dr. Alexandru Borza. Măruntșuri, de Gavril Todica. Bibliografie. Răspunsuri. Revista a-pare în Arad, sub îngrijirea unui comitet, de două ori pe lună. Redactor Victor Stanciu. Abonamentul pe un an 20 coroane, pe jumătate an 10 coroane. Numărul acesta (3) încă e împodobit cu frumoase ilustrațiuni originale

Bioscopul-Apollo.

Viața și patimile lui Isus Cristos.
A doua oară serbătorim sf. Paști în mijlocul luptelor erăncene. A doua oară la Paști ne rugăm oftând, la bunul Dumnezeu pentru cauza noastră dreaptă, pentru victoria armatei noastre, a cooilor, a bărbaților, și a taților nostri. Înalt Petroscul n' a auzit ruga noastră ferbinte. Mulțumim Dumnezeului nostru, că ne-a ajutat să învingem asupra inimicilor nostrii cumpliți. Nu peste mult se încep rugăciunile sf. Paști. Cu ocazia aceasta se va reprezenta tabloul minuat din Oberammergau: a-nume: Luni și Marți în 17 și 18 Aprilie n.

Isus Cristos,

nașterea, viața și înălțarea la cer. Reproducere originală minuat colorată în 6 tablouri.

„ALBINA“

institut de credit și de economii în Sibiu.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii «ALBINA», sunt invitați prin aceasta, în virtutea §-lui 20 din statutele societății, la

a XLIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiu, Sâmbătă în 13 Maiu 1916 st. n., la orele 9 a. m., în sala festivă a Muzeului «Asociațiunii», cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Bilanțul anului de gestiune 1915 și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Distribuția profitului net realizat conform bilanțului.
4. Distribuția sumei destinate pentru scopuri culturale și de binefacere.
5. Fixarea prețului marcelor de prezentă pentru anul curent.
6. Alegerea a 3 membri în consiliul de administrațiune cu mandat pe 5 ani, un membru pe 4 ani, unul pe 2 ani și unul pe 1 an.
7. Eventuale propuneri în sensul §. 33 din statute.

Domnii acționari, cari voese a participa la adunarea generală, în persoană, sau prin plenipotențiați, în conformitate cu §§-ii 23, 24 și 25 din statutele societății, sunt rugați a și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Miercuri, în 10 Maiu a. c. st. n. la 6 ore p. m., la cassa centralei noastre în Sibiu, a filialelor din Brașov, Bozovici, Elisabetopol, Lugoj, Marosvárhely și Mediaș, sau a agenturilor din D. Sănmărtin și Sănnicolaul-mare.

Depunerea acțiunilor respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la toate institutele membre ale „Solidarității”, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 6 Maiu a. c. st. n.

Sibiu, 13 Aprilie 1916.

(63) 1—1

Direcțiunea.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemaatul comitet de supraveghiere examinând conturile „Bilanț” și „Profit și Pierdere” pro 1915 ale institutului de credit și de economii „Albina”, am aflat snguraticole poziții în consonanță numerică cu cărțile principale și extrasele din cărțile auxiliare.

La finea anului am scontrat cassa, efectele și a te valori și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului purtate exact.

Referitor la împărțirea profitului net de Cor. 471,114 72 ne alăturăm propunerii direcțiunii și o recomandăm spre primire.

Vă rugăm deci, ca aprobând bilanțul pe 19 5, să dați atât direcțiunii, cât și comitetului subscris absolutul pentru gestiunea lor pe anul 1915.

Sibiu, 14 Aprilie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Mateu Voileanu m. p., prezid.
Ioan Henteș m. p.

Emil Verzariu m. p.
Dr. Ioan Lupaș m. p.

Nr. 129/916.

Nr. (57) 3—3

Concurs.

Pentru întregirea postului de paroh, în parohia de cl. III Vălișoara, tractul protopresbiteral al Devei, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Venitele împreunate cu acest post, sunt cele fasonate în coala B.

Cererile de concurs, se vor trimite la subsemaatul oficiu protopresbiteral, în termenul sus indicat, având concurenții a se prezenta, — pe lângă observarea restricțiilor reglementare, — în o Duminecă sau sârbătoare la biserică spre a cânta și predica respective a celebra.

Deva, la 23 Martie st. v. 1916.

Oșciul protopresbiteral rom greco-oriental al tractului Deva, în conțelegere cu comitetul parohial.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.

Cafea pentru Paști!

Afând puțină Cafea, tu decurs de 2 luni voiu fi constrins a sista Spedițiunile. Racomand a vă providea de timpuriu, căci sosește cu întârziere.

Cafea: 1—15 April 15 30 April
Nr. 9 Cuba bună 1 kgr. 11— 1 kgr. 12— K
” 12 Cuba foarte fină 1 kgr. 11:50 1 kgr. 12:50 K
” 16 Cuba specialitate 1 kgr. 12— 1 kgr. 13— K
” 106 Mixtură Victoria 1 kgr. 12—
1 kgr. Tea ruscă 20 K (între Cafea se poate trimite și 1/2 kgr. Tea).

5 kilograme se espedează franco și vămut prin rambursă poștală

NB. Ca să fiu cruțat de corespondență multă amintesc că alte mărfuri la nici un caz nu pot trimite; deci nici zahăr sau Franck etc. nu se adă.

În lipsă de Franck să se folosească *Orez prajit* (Kneipp) căci e foarte corăspunzător. Cu toată stima se roagă de sprijin:

F. A. Degan,
comerciant de Cafea și Tea în Fiume.
(51) (Posta 56k 163.) 8—10

„FRĂȚIA“

institut de credit și economii, societate pe acții în Agnita.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Frăția» se invită la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține Duminecă, în 7 Maiu st. n. 1916, la 12 oare a. m., în localul hotelului Agnita.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul și propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere cu privire la bilanț și contul profit și pierdere, distribuția profitului curat și darea absolutului pe anul de gestiune 1915.
3. Fixarea marcelor de prezentă pe anul 1916.
4. Alegerea unui membru în direcțiune cu mandat pe 6 ani.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a și depune la cassa institutului acțiunile eventual documentele de plenipotență cel mult până în 6 Maiu st. n. a. c., la 12 oare din zi.

Dacă numărul acționarilor prezenți și al acțiunilor depuse nu va fi deajuns pentru a se putea aduce deciziuni valide, adunarea generală se convoacă din nou pe ziua de 14 Maiu st. n. a. c., în locul și la oara sus indicată, și se va ține cu acelaș program, fără privire la număr, în sensul §-lui 27 din statute.

Agnita, 7 Aprilie 1916.

Direcțiunea.

Bilanț cu 31 Decembrie 1915. — Mérleg számla 1915. december hó 31-én.

Activa — Vagyon.

Pasiva — Teher.

Activa — Vagyon.		Pasiva — Teher.	
	K f		K f
Cassa — Készpénz	7,234 34	Capital — Részvénytőke	60,000 —
Bon la alte bănci — Bon más intézeteknél	65 —	Fond de rezervă — Tartalék alap	3,519 37
Escont — Leszámitolt váltók	70,592 —	Fond special de rezervă — Külön-tartalék alap	2,261 72
Credite cambiale hip. — Jelzálogilag biztosított váltók	21,003 36 91,595 36	Fond cultural — Művelődési alap	204 54
Credite personale — Személy hitel	30,140 —	Fondul de pensiune — Nyugdíj alap	817 16 6,802 79
Credite personale hip. — Jelzálogilag biztosított személy hitel	98,313 58 128,453 58	Depuneri — Betétek	131,707 34
Efecte și acții — Értékpapír és részjegyek	8,008 —	Contul curent — Folyó számla	48,972 —
Realități — Ingatlanok	10,685 69	Dividendă neridicată — Fel nem vett oszt.	325 —
Spese de proces — Perköltségek	210 56	Pro diversi — Külféle hitelezők	577 63
Interese restante — Hátralékos kamatok	7,858 —	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	1,264 52
	254,110 53	Profit net — Tiszta nyereség	4,461 25
			254,110 53

Contul Profit și Pierdere — Nyereség- és Veszteség-számla.

Debit — Tartozik.

Credit — Követel.

Debit — Tartozik.		Credit — Követel.	
	K f		K f
Interese — Kamatok:		Interese: — Kamatok:	
după depuneri — betétek után	7,316 63	de escont — leszámitolási kamat	7,874 20
după reescont — visszámitolított váltók után	605 80	de cambii hipotecare — jelzálogilag biztosított váltók után	921 49
după cont-curent — folyó számla után	5,693 60 13,616 03	după credite personale — személy hitel után	3,957 69
Salare — Fizetések	2,492 —	după credite personale hipot — jelzálogos kölcsönök után	10,065 31
Spese curente — Irodai költségek	362 47	Proviziuni și alte venituri — Jutalékok és egyéb jövedelmek	143 36
Marce de prezentă — Jelenléti díjak	132 —	Venite de efecte și acții — Értékpapír és részjegyek után	273 50
Dare directă — Egyenes adó	1,181 46	Venite dela realități — Ingatlanok után	38 —
Dare de 10% după int. de depun. — 10% betéti kamato	731 66		
Competință de timbru — Bélyeg illeték	38 34		
Amortizare din mobiliiar — Leírás butorzatból	258 40		
Profit net — Tiszta nyereség	4,461 25		
	23,273 61		23,273 61

Agnita, 31 Decembrie 1915. — Szentagota, 1915. december hó 31-én.

Ioachim Muntean m. p.,
prez. și dir. exec. — elnök és vezérig.

Pavel Crișian m. p.,
contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Nicolae Gavrea m. p.

Ioachim Pareu m. p.

Alexandru Bârsan m. p.

Emanoil Dutcuș m. p.

Ilie Stirbețiu m. p.

Examinând conturile prezente le-am aflat exacte. — A jelen számadásokat megvizsgálta és helyeseknek találta.

Agnita, la 7 Aprilie 1916. — Szentagota, 1916. április hó 7-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Dr. Romul Curta m. p., președinte.

Dumitru Duca m. p.

Ioan Oros m. p.

Militon Bergheta m. p.